



# 昂扬斗志走在前 践励奋发向未来

——全市奋进万亿新征程动员大会发言摘登

## 凝心聚力谋发展 开拓创新谱华章

万华化学集团董事长 廖增太

奋进万亿新征程，万华要以战则必胜的决心、久久为功的韧劲，走在前、当先锋，力争2026年进入全球化10强，2030年进入全球化工3强、成为全球一流的世界500强企业，为烟台建设环渤海地区中心城市贡献万华力量。

实干担当加快项目投资高质量落地。未来五年，万华在烟台投资超过1300亿元。重点建设烟台产业园乙烯二期、一批精细化化学品项目和万华新材料低碳产业园一、二期项目，实现自主研发的POE、XLPE、柠檬醛、POCHP、电池材料等高附加值项目早见成效，在黄渤海南岸打造两个世界一流的高科技化工园区，把万华烟台电子材料产业园建设成为未来产业先导区。同时，完成万华一河海余废热智慧能源项目，助力烟台市7900万平方米住宅清洁供暖，利用可降解塑料打造烟台生态农业新亮点，为烟台加快打造绿色低碳高质量发展示范城市贡献万华力量。

牢记使命不断突破更多新技术，培育一批新质生产力。发挥万华行业领先的研发优势，加快聚砜等医用高分子材料、改性PC等高性能工程塑料的技术研发，集中力量推进新一代电池材料的研发和产业化，成为全球电池材料行业的“首席创新官”；同时利用AI赋能，深入推进电化学技术、合成生物学等新领域的科

学研究，培育未来产业。

打造万华绿色发展品牌和产业链招商路径。依托全球首创的无醛人造板、氯化氢氧化、万华河海项目等技术，进行系统性的宣传，提升万华和烟台绿色发展的形象，同时强化全球领先化工新材料企业的聚能作用，围绕产业结构优化招商引资，助力烟台形成具有全球竞争力的产业集群。

提高卓越管理能力强化竞争优势。以数智化变革重塑万华的生产力和生产关系，聚焦生产装置自主运行，推动生产和管理体系更高效运行。同时，以铁的决心推动各级管理者带头垂范、落实全员责任，夯实本质安全基础，全面推动以“安全为核心”的生产管理体系落地落实，进一步提升万华安全管理水

平与全绩效。打造全球化工行业的人才高地。全球化工龙头巴斯夫的CEO在德国对中国客人说“万华的产业园像艺术品一样”，我们要继续努力，为研发和生产员工打造全球化工行业最好的工作环境，打造“没有裙带关系，没有山头主义，没有利益输送”、风清气正、奋发向上的文化环境，加强能不断创造世界级技术成果和一流利润的硬实力，吸引最优秀的人才加盟万华，把万华建设成为全球化工行业的人才高地。

## 冲刺千亿新恒邦 制胜倍增新征程

山东恒邦冶炼股份有限公司总裁 曲胜利

恒邦股份作为以贵金属冶炼深加工和高纯新材料生产为主业的高科技企业，将坚定不移走好产业扩张、技术升级、人才兴业的奋进之路，冲刺千亿新恒邦、制胜倍增新征程，确保产值在2023年突破680亿元的基础上，继续保持两位数以上的高速增长。我们的目标是2024年突破800亿元，2025年实现千亿级跨越，到“十五五”末再掀一轮倍增，达到2000亿级规模。

一往无前挺起龙头骨干产业脊梁，加快打造具有全球影响力的贵金属冶炼深加工高地。根据全市“9+N”制造业集聚培育工程和牟平区打造“2+4”产业体系的部署，我们突出项目为王、提速爆发产能、加快资源并购，尽快实现在建系列项目投产，进一步坐稳黄金、白银产能全国榜首位置。立足巩固拓展贵金属全产业链，开发金银系列合金等高端新产品，延伸金银深加工产业链，快步迈向更高能级，确保贵金属产品产值达到1000亿元，综合回收铜铅锌等有色金属产品产值达到500亿元，利税超过20亿元。

一马当先领航新质生产力发展赛道，加快打造国内一流的高纯金属新材料产业基地。高纯金属新

材料是国家重要战略资源。我们着眼抢占新兴产业制高点，膨胀高纯金属和硫系玻璃产品规模，进一步扩大7大系列23款产品产量，彻底打破长期被国外“卡脖子”的技术壁垒；依托现有“芯”材料孵化基地，再投资200亿元，在金山湾片区打造集“第四代半导体原材料、红外光学材料、下游元器件”为一体的新材料产业园，逐步打造国内规模最大、品类最齐全、技术最先进的高纯金属新材料生产基地，力争3年内规模达到500亿级、利税超过20亿元。

一如既往担当科技自立自强重任，加快打造业内首屈一指的创新示范高地。把创新作为企业腾飞的核心驱动力，大力推广应用“无氰冶金”和综合利用技术，成为“全元素回收、零废物排放”资源综合利用的全国典范，为烟台打造绿色低碳高质量发展示范城市蹚出新路径。持续开展冶炼和新材料领域技术攻关，深度推进与中南大学、昆明理工大学等业内顶尖院校合作，加快中南大学山东研究院落户烟台；充分发挥真空冶金国家工程研究中心等创新平台作用，提升高端人才培养、科技成果转化、重点课题攻关水平，争取早日突破国家科技进步一等奖。

## 深耕“三农”沃土 奏响“共富”强音

招远市金岭镇大户陈家村党委书记 陈松海

希望的田野，处处都是耕耘和奋斗的身影。大户陈家村党委将坚守初心、坚定信心，奋力绘就产业兴、百姓富、乡村美的壮丽画卷。

起笔“共富”大梦想，绘就乡村产业新篇章。农村发展天地广阔，只有夯实产业根基，才能激发蓬勃动能。我们将坚持以党建融合发展引领13个村跨村联建，以农工文旅统筹发展壮大集体经济，全面推进产业兴农、质量兴农、绿色兴农，向科技与资金要空间、向品质与特色要效益、向创意与服务要市场，推动农业从单纯一产向精深加工、电子商务、文化旅游、餐饮民宿等多领域拓展，实现一二三产业融合发展，力争2025年全村产值突破10亿元，2035年全面擦亮乡村振兴齐鲁样板示范区金字招牌，蹚出一条集体经济繁荣发展的康庄大道。

走笔“和美”焕新颜，绘就乡村建设新图景。只有把乡村建设得更美丽，村民的日子才会越过越开心、越过越幸福。我们将聚焦宜居宜业和美乡村建设，坚持美化、亮化、绿化、净化一体推进，以国家农村综合

改革试点实验项目落地为契机，全面提高基础设施现代化程度、公共服务便利化程度、人居环境舒适化程度，实现从“一处美”向“一片美”、“环境美”向“生活美”、“外在美”向“内涵美”的华丽转变，努力打造以现代农业、工业制造、文旅康养、体育特色为支撑的宜居宜业和美乡村，让大户陈家具备现代化生产生活条件，让一万多名当地农民就地过上现代生活。

落笔“善治”聚民心，绘就乡村治理新风尚。文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村新气象。我们将坚持和发展新时代“枫桥经验”，学习运用“千万工程”，以胶东红色文化带为载体守好“红色根脉”，以金银馆、中医药馆等四大馆区为重点赓续“文化传承”，以村晚、村BA为抓手弘扬“文明乡风”，实现乡村治理体系和治理能力同步提升，物质文明和精神文明协调发展，传承乡村文化、弘扬文明新风，让美丽乡村承载最美乡愁，让农民听党话、感党恩、跟党走，打造文明之乡、平安之乡、活力之乡。

## 书写“芯”时代辉煌篇章 共绘万亿城市宏伟蓝图

烟台睿创微纳技术有限公司常务副总经理、艾睿光电科技有限公司董事长 赵芳彦

2023年，烟台迈入万亿城市之列，翻开了崭新的一页。这不仅是一座城市繁荣昌盛的见证，更是我们继续奋发向前的动力源泉。

2009年，睿创微纳通过招商引资入驻烟台，由籍籍无名到科创板上市、行业领头羊，我们得益于自主创新、执着拼搏，得益于烟台这片充满活力的投资热土。在万亿新征程中，我们将抢抓机遇、乘势而上，为全市高质量发展注入强劲动力。

我们将坚守初心，把牢核心技术。“持续拓展人类感知能力，让人们从更多维度发现世界之美”是睿创的企业使命。我们将继续坚守“解决卡脖子技术、实现国产化和自主可控”的创业初心，坚持走技术创新、人才创新、管理创新、文化创新的自主创新之路。下步，我们将继续保持每年20%左右的研发投入，每年攻克3-5项卡脖子技术、培养招引100名专业人才，年销售额

增速不低于20%，力争早日产值突破100亿元，为建设环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市贡献睿创“芯”力量。

我们将拓宽赛道，发挥虹吸效应。到2035年，我们力争引进关联企业20-30家、培育区域配套供应商30-50家、培育上市公司3家，实现从芯片到整机的全产业链贯通，助力烟台打造百千亿级光电传感产业。

我们将开阔视野，秉持内外循环。致力于“三大市场”，包括国内特种装备、国内民用消费级和全球出口。国内民用方面，在无人机、新能源汽车、卫星通信、AI人工智能、消费终端等新兴领域实现创新应用；国际市场方面，重点拓展欧洲、北美洲、亚洲、大洋洲、南美洲等国家和地区。下一步，我们将继续做强产品、做优品牌、做大市场，确保出口额占比不低于40%，助力全市稳外贸。

## 勇当先锋军 挺膺强担当

蓬莱区北沟镇党委书记 魏兆国

蓬莱区北沟镇将以万华一期、二期等8大重点项目为支撑，到2027年新增工业产值960亿元以上，奋力打造全市首个产值破千亿的经济强镇。

筑牢“产业第一镇”的底气，建设千亿级万华新材料低碳产业园。万华产业园是全市打造绿色低碳高质量发展示范城市的引领性工程，北沟镇作为项目建设的承载地，将举全镇之力推动项目向阳而生、向绿而行、向高而攀，健全“百日攻坚、全程攻坚”推进体系，坚定不移“保一期投产、保二期建设、保施工效率”，确保5月底前13项万华一期配套工程全部完工，为6月份高质量中交、9月份成功开车打下坚实基础；坚决完成万华二期涉及的20万平方米非住宅、2800亩土地征迁，及时交付5000亩场平土地，年底完成二期电力迁改和万华路、快速路建设，力争2026年二期全部完工，实现产业园余热供暖1200万平方米，打造绿色低碳全国样板。到2027年，产业园年产值突破千亿大关，为蓬莱实现“CDP过千亿元、一般公共预算收入过百亿”贡献力量。到2035年，年产值突破3000亿元，成为环渤海南岸高端低碳新材料产业基地的重要增长极。

筑牢“产业第一镇”的底色，构建港产城融合发展新格局。

按照市委、市政府“在蓬莱布局19平方公里海工研发总装、配套、物流产业园”的部署，规划吞吐能力5000万吨的蓬莱港，建设万华液体码头，加快推进成海智能制造等项目，打造8平方公里的海工研发总装基地。围绕万华产业园，规划5平方公里的生活配套和研发区，实现园区、港区、生活区一体发展，建成设施完善、环境优美的港产城新区。到2027年，实现一般公共预算收入40亿元，常住人口15万人以上，加速形成胶东半岛城镇经济隆起带。

筑牢“产业第一镇”的底蕴，打造乡村振兴新样板。按照市委、市政府“推动乡村全面振兴，建设宜居宜业和美乡村”的要求，北沟镇将深入践行“千万工程”经验，以提升群众获得感为目标，以536个仙境新网格为抓手，每年打造12个党建引领村居精治示范村，5年内实现和美乡村全覆盖。探索工业反哺农业新模式，壮大羊肚菌、松茸、灵芝菇等现代高效农业规模，加大“马蔬记”“食难忘”等品牌推广和营销，大力拓宽农民致富渠道，蹚出一条政府搭台、村企抱团、互利共赢的新路子，力争农村人均可支配收入年增长15%以上。



YMG全媒体记者 秦菲 实习生 王丹阳